



大青山上,八百壮士筑起血肉屏障

这是山东抗战最惨烈一战,根据地核心力量5000余人胜利突围

如果以800多人伤亡换取5000多人突围,你是否敢于成为那1/800?

1941年11月30日,日军独立混成第10旅团及周边各据点日伪军5000余人,对位于临沂的大青山地区进行“清剿”。当时,抗大一分校及中共山东分局、省战工会、八路军115师机关等近6000名非战斗人员不慎落入包围圈。危急时刻,装备劣质武器的抗大一分校五大队300多人及分属不同单位的两个警卫连,成为突围的唯一希望。



邱明 高松 赵彦辰 临沂报道

非战斗人员被包围

大青山坐落在蒙山东麓,虽然海拔只有686米,但地形复杂、山势陡峭,是费县、沂南、蒙阴三县交界处的最高峰。抗战时期,这里是沂蒙抗日根据地的中心地区。

1941年初,日伪军5万余人对沂蒙抗日根据地实行长达两个月的“铁壁合围”“大扫荡”。敌之合围被粉碎后,抗大一分校于当年11月29日奉命返回大青山地区,重新开学。同时,八路军115师准备于绿门山一带打击日军。为保证机关安全,命令非战斗人员也向大青山地区转移。当晚,抗大一分校各单位相继转移到蒙山东部的大青山一带。日军得知情况后,连夜调集独立混成第10旅团及周边十多个据点的日伪军共计5000余人,准备对大青山地区分进合击。

由于八路军115师师部、山东分局机关事先不了解这一新敌情,当夜又将师部后勤机关、山东分局机关、省战工会、省群众团体、省抗敌协会等2000多名非武装人员转移至大青山一带,误入了敌人对抗大一分校的包围圈。

30日早晨,驻东梭庄一带的山东分局、115师机关的警卫连首先与敌军接火。接到军情报告,山东省战工会副主任兼秘书长陈明判断机关人员已陷入包围圈,立即把山东分局、省战工会和省抗敌同志协会的警卫分队集合起来,迅速占领附近高地掩护部队向西突围。随后,在五道沟地区与日寇发生了激烈战斗。

驻蛤蟆石沟一带的抗大一分校五大队哨兵也与敌人展开了激烈战斗。全校只有五大队的二、三中队共300多人是军事专业且有少量用于训练的“老套筒”步枪,枪声响起的那一刻,他们从学员转变为担负安全重任的作战力量。

惨烈伤亡撕开突破口

在五道沟地区,日伪军越来

越多,包围圈越来越小,火力越来越猛,整个五道沟及其下面的獾子沟几乎成为一片火海。山东分局、山东省战工会、115师师部机关后撤人员几乎无不挂彩,女同志、炊事员、饲养员等也不避枪弹,同日军扭打成片。

抗大一分校面对的形势也很紧迫,大青山二号高地上的争夺战正激烈地进行着,到处是枪炮声、喊杀声。校长周纯全意识到,二号高地若失守,三号高地即成为决定全校人员生死存亡的唯一屏障。他严肃命令:“要死守三号高地!没我的命令不准撤离!”二号高地几经争夺,失而复得,又得而复失。五大队历经反复拼杀,伤亡惨重,少得可怜的子弹、手榴弹也将消耗殆尽。战场形势万分危急!近6000人命悬一线!

“我们保卫的可是山东根据地核心力量!”抗大一分校校长周纯全、政委李培南、训练部长袁也烈、副部长阎捷三一致决定向西蒙山突围。周纯全命令阎捷三带警卫连开路,山东分局警卫连也归阎捷三指挥。

阎捷三指挥警卫连开路,潮水般的人群紧紧跟进。到达对面山坡时,他又命令警卫连成梯次队形,向敌人猛烈射击。占据有利地形、兵力优势的敌军在勇猛攻势面前,纷纷向两翼溃散,敌防线终于被撕开一个口子。

就在向西打开突破口时,三号高地来人报告伤亡很大、子弹都打光,请求增援!周校长严厉地说:“对你们大队长说,无力增援,三号高地要死拼,人与阵地共存亡!我马上就过去!”周纯全到达山头时,这里已进入恶战状态。当看到向西突围的人群被日军机枪火力压制,负伤幸存的人又抱着已经没有子弹的步枪、捡起石块,义无反顾地冲向日军,吸引火力掩护突围,两个中队的学员大都壮烈牺牲。

残阳如血,青山碧透。傍晚时分,在付出伤亡800多人的代价后,突围而出的人员经过紫荆关以南地区,冲上西蒙山,陆续向塔山地区合流,大青山突围战胜利结束。这也成为沂蒙军民反“扫荡”中最为惨烈悲壮的一战。时任中共山东分局副书记、山东

省战工会主任的黎玉曾说:“大青山突围是山东战史上空前壮烈的一次战斗。”

鲜血与生命换来胜利

大青山突围战以小部的惨烈牺牲,换取大部5000余人的胜利突围,粉碎了日军企图聚歼山东抗日首脑机关的阴谋,保存了大批抗日有生力量。

突围途中,山东战工会副主任兼秘书长陈明双腿负重伤,4名随身人员有3人已牺牲,只剩下19岁的警卫员吴开玉。围追的敌人越来越近,吴开玉要背着陈明突围,陈明坚决不从,他对吴开玉说:“我身负重伤,不能走了,你赶快走,不要管我,多活一个是一个。”吴开玉大哭,绝不离开。陈明严厉命令他:“这是战场,你要服从命令!”吴开玉只好含泪离开。日军一层层围了上来。等日军逼近时,陈明连开3枪,在击毙3名日军后,用最后一颗子弹壮烈殉国。

收敛烈士遗体的当地群众,还发现一名身着八路军军装的外国人。他就是波兰籍德国共产党员、太平洋学会记者汉斯·希伯。原本希伯被安排在第一批突围队伍里先走,但他不肯。第二批队伍开始突围时,他又要求战斗到底,拔出手枪加入最后突围的第三批队伍。此时,敌人已经从四面八方压了过来。尽管掩护突围的指战员手持数量不多且性能落后的武器打退敌人多次猖狂进攻,但突围队伍伤亡很大,边突围边反击的希伯和随行翻译、警卫都倒在血泊中。希伯满腔怒火,从牺牲者身边再次捡起枪,猛烈射击敌人,最终献出宝贵生命,时年仅44岁。

掩护大部队突围中,抗大一分校五大队二中队打得异常艰苦。队长邱则民,指导员程克带领40多名学员,坚守高地,与敌人英勇拼杀。机枪手牺牲后,邱则民抱起轻机枪,立即向敌人扫射。弹尽后,他砸毁机枪,跳崖殉国。程克和最后的17名学员与敌人激战一天,粒米滴水未进,弹尽后用枪托和石块与敌人展开肉搏,终因寡不敌众壮烈牺牲。

陈丹 济宁报道

歼灭战,指的是全部或大部杀伤、生俘敌人,彻底剥夺敌人战斗力的作战。在济宁市梁山县独山村有一场歼灭战,不仅缴获野战炮、92步兵炮、轻重机枪等物资,更击毙日军320余人,俘获日伪军24人,被八路军总部和国民政府嘉奖为“模范歼灭战”——这就是独山抗日歼灭战。

日军的示威性“扫荡”

近日,记者来到梁山县水泊街道独山村,赶集购物的人们吆喝着、挑选着,不时传出砍价的声音。紧邻大集背后的小山头,正是独山抗日歼灭战的遗址。

时间回到1939年8月1日,彼时八路军115师正在距离独山村不远的孟家林举行军民联欢会,庆祝建军12周年。上午8时许,前方侦察兵来报,有一股日军自汶上而来,准备奔赴郓城、菏泽一带,进行示威性“扫荡”。这是日军板垣师团的一个精锐大队,有步兵、炮兵各一部以及伪军共400余人,率队的长田敏江据说是日本天皇的皇亲国戚。

代师长陈光、政委罗荣桓认为,敌人虽装备精良但骄狂轻敌,且无后续跟进部队。而我军都是久经沙场的战士,并拥有群众拥护和支持,梁山起伏的山脉、夏日疯长的高粱地均对我军有利。于是,陈光、罗荣桓制定了诱敌深入的战术。

8月1日,日军渡过运河,2日继续向西进犯。9时许,敌军到达梁山附近的王府集村西,此时,我军派出进行监视、袭扰的小分队115师特务营一部、第二连,从侧背对敌人实施了第一次袭击,并向梁山方向撤退。敌人见我军火力不强,便放松警惕继续西进。

把敌人诱至伏击圈

8月2日10时,敌军抵达梁山附近的马振扬村,当时日头正盛,敌军有的到树下乘凉,有的跳进坑塘洗澡,有的到村民家抓鸡鸭。趁敌人不备,115师特务营二连、四连和骑兵连从侧面冲过去,对日军实施第二次袭击。一阵猛烈射击,三四十名敌人当场毙命。没等敌人醒过神来,我军已按既定方针迅速撤走。

遭遇两次袭击,长田敏江暴跳如雷。循着我军撤退路线,长田敏江一路猛追,一点点钻进了我军预设的伏击圈。到独山村附近时已临近中午12时,长田敏江下令停止前

进,就近进入梁山西南角下的独山村,入驻独山高地。

梁山虎头峰下天齐庙,我军指挥部,陈光、罗荣桓通过望远镜将敌人的战力分布尽收眼底,确定其乃孤军深入,后续并无援军,于是制定了作战方案。

晚上8点,山里的夜格外寂静。“嗖、嗖、嗖”,3枚信号弹拖着红色的焰尾腾空而起,战士们知道总攻开始了,轻重机枪、掷弹筒、步枪同时发出复仇的吼声。战场上弥漫着硝烟与血腥的气息,10连战士们快如闪电,猛冲向独山。经多轮激战,歼敌一个分队,抢占乱石岗,夺下了独山唯一的制高点。其余力量也按照部署,如猛虎般向敌人扑去。

到了午夜,敌人伤亡惨重,如丧家之犬的长田敏江将残兵分成十几个战斗组,在密集火力掩护下,重点逆袭被我军10连所占的独山高地。日军向高地一连发起6次冲锋,10连战士仅剩30余人顽强坚守。在紧急关头,11连对敌实行两面夹击,打退了日军的第7次冲击。随后,10连坚守独山高地,11连突入独山村,切断了敌人逃窜的退路。3营主力攻下了石灰窑,占据了有利地形。第12连也向独山东麓土墙院进行猛攻,形成了对敌人的夹击之势。特务营第二连和骑兵连从北面向村内进攻,各连相互配合,协同作战。

铸就模范歼灭战

天近拂晓,开始了歼灭残敌的总攻。我军集中了十余挺轻重机枪和掷弹筒,组成密集的火力网,居高临下,向龟缩在马车店内的残敌猛烈射击。敌人虽有三门大炮,在近距离的拼杀中却难以发挥作用。

8月3日清晨,战斗结束,我军缴获野战炮2门、92步兵炮1门、掷弹筒3具、轻重机枪17挺、步枪200余支、战马50余匹,以及其他军用物资。同时,击毙日军320余人,俘获日伪军24人,仅有数十个日伪军侥幸逃脱。不可一世的长田敏江深感颜面尽失,在战场自尽。

“梁山歼灭战是继平型关大捷之后,八路军创造的兵力与日军相等,在武器装备处于劣势的情况下,全歼日寇一个大队的模范战例,被八路军总部和国民政府嘉誉为‘模范歼灭战’,大大提高了115师坚持平原游击战的信心和勇气,威震鲁西,享誉山东乃至全国,为巩固鲁西抗日根据地、开展平原游击战争打开了一个新的局面。”梁山县委党史研究中心主任张新生说。



战斗前我军潜伏在青纱帐里,等待阻击日军。